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«ЗУБ РА НЯ» НА ГРАД ЦЫ
— Анд рэй Іва на віч, што сён ня 

вы рошч ва ец ца ў на шай кра і не ў 

пра мыс ло вым ага род ніц тве і ў 

ага род ніц тве не пра фе сій ным? 

Ці вя лі кая роз ні ца ў вы ба ры ага-

род нін ных куль тур для вы рошч-

ван ня, на прык лад, фер ме ра мі і 

дач ні ка мі?

— Спе цы фі ка вы твор час ці ага-

род ні ны ў Бе ла ру сі ў тым, што 

пры клад на дзве трэ ці ўсіх аб' ёмаў 

ага род нін най пра дук цыі вы рошч-

вае на сель ніц тва на пры ся дзіб ных і 

дач ных участ ках. І толь кі ад на трэць 

вы раб ля ец ца ў пра фе сій ным ага-

род ніц тве (сель гас ар га ні за цы я мі і 

ся лян ска-фер мер скі мі гас па дар ка-

мі). Фер ме ра мі ў ад кры тым грун це 

вы рошч ва юц ца ча ты ры куль ту ры, 

якія зай ма юць 96—98 % аб' ёмаў іх 

вы твор час ці — гэ та ка пус та, бу-

ра кі, морк ва і цы бу ля. На ас тат нія 

2-4 пра цэн ты пры па да юць у тым 

лі ку та ма ты і агур кі. Сель гас ар-

га ні за цыі спе цы я лі зу юц ца ўжо на 

шас ці куль ту рах: вы шэй пе ра лі ча-

ныя ча ты ры ў ад кры тым грун це і 

та ма ты-агур кі ў за шклё ных ацеп-

ле ных зі мо вых цяп лі цах. На аса біс-

тых участ ках — дач ных і пры ся дзіб-

ных — спектр ага род нін ных куль тур 

знач на шы рэй шы. У пра мыс ло вым 

ага род ніц тве мно гія з гэ тых куль тур 

не вы рошч ва юц ца, та му што яны 

дрэн на пад да юц ца ме ха ні за цыі і 

не за хоў ва юц ца так доў га, як так 

зва ная гру па бар шчо ва га на бо ру. 

Ага род ні кі ро бяць упор на час нок, 

рэз ка-ара ма тыч ныя, зя ле ніў ныя, 

са лат ныя куль ту ры, і ў цэ лым на 

ран нія сар ты ага род ні ны для ўжы-

ван ня ў све жым вы гля дзе. У су вя зі 

з гэ тай спе цы фі кай і па бу да ва на 

ра бо та ін сты ту та.

Па коль кі на ша за да ча — у пер-

шую чар гу пад трым лі ваць пра мыс-

ло вае ага род ніц тва, асноў ны ўпор 

мы ро бім на се лек цыю і рас пра-

цоў ку тэх на ло гій вы рошч ван ня тых 

ві даў ага род ні ны, якія не аб ход ныя 

сель гас ар га ні за цы ям. Але ўвесь 

час ідзе ра бо та і па ства рэн ні но-

вых сар тоў, на прык лад, та ма таў, 

агур коў. А так са ма больш рэд кіх 

куль тур, за па тра ба ва ных на сель-

ніц твам. Так, за апош нія 30 га доў 

ство ра на 25 сар тоў і гіб ры даў та-

ма та, 15 сар тоў і гіб ры даў агур коў, 

17 — ка пус ты, 8 сар тоў рэп ча тай 

цы бу лі, 6 — бу ра коў і 5 — морк вы. 

У апош нія га ды вы ве дзе на так са ма 

па ад ным сор це так зва ных ма ла-

рас паў сю джа ных ві даў — вост ра га 

пер цу, фі за лі су, хрэ ну су ніч на га, 

кат ра ну, кро пу, цы бу лі-па рэю, цы-

бу лі-слі зу на, шніт-цы бу лі, ба ту на, 

рэ дзькі, ло бы, па стар на ку, ба зі-

лі ку, ба боў, ка лен ду лы ле ка вай, 

эхі на цэі пур пу ро вай, чу фы. Гэ та 

ўжо — ме на ві та для дач ні каў.

— Да вай це вер нем ся да больш 

рас паў сю джа ных куль тур, што 

вы рошч ва юц ца на да чах і пры-

ся дзіб ных участ ках. Якія но выя 

сар ты па мі до раў, пер цу і агур коў 

пра па ну юць бе ла рус кія се лек цы-

я не ры ага род ні кам у па чат ку гэ-

та га дач на га се зо на?

— Су час ная кан цэп цыя су свет най 

ла гіс ты кі га род ні ны дык туе се лек цы я-

не рам пэў ныя па тра ба ван ні да но вых 

сар тоў. Ла гіс ты ка мае на ўва зе збор 

га род ні ны не да спе лай, вы ка ры стан-

не спе цы яль ных гіб ры даў з вы со кі мі 

па каз чы ка мі за ха валь нас ці, час та на 

шко ду сма ка вым і па жыў ным улас ці-

вас цям. Та му ня рэд ка мож на па чуць, 

што ага род ні на з су пер мар ке таў 

«плас ты ка вая» або «гу мо вая», што 

яе «не маг чы ма ес ці». У нас за ха ва-

ны зы ход ны ма тэ ры ял — ста ра даў нія 

тра ды цый ныя сар ты, і мы вя дзём се-

лек цый ную ра бо ту ме на ві та ў на прам-

ку сма ка вых якас цяў. Ка лі асноў ныя 

аб' ёмы вы рошч ван ня ага род ні ны — 

гэ та дач ныя і пры ся дзіб ныя ўчаст кі, то 

лю дзям не прын цы по ва, каб той жа 

па мі дор ці агу рок за хоў ваў ся паў го да, 

ім важ ней шы яго смак. З ін ша га бо ку, 
мы не мо жам зна хо дзіц ца ў ба ку ад 
су свет ных тэн дэн цый, бо ёсць яшчэ 
пра мыс ло васць, якой па трэб ныя сар-
ты і гіб ры ды, што доў га за хоў ва юц ца. 

На прык лад, ство ра ны гіб рыд та ма-

таў «Ле жа бок» для плё нач ных цяп ліц 

лет не-во сень ска га аба ро ту. Рас лі ны 

вы шы нёй два мет ры, пла ды чыр-

во ныя, ся рэд ня га па ме ру, 90-120 г, 

за хоў ва юц ца 30-40 су так. І на ват 

за ста ю чы ся на кус це, за хоў ва юць 

шчыль насць мя ка ці і вон ка вы вы гляд. 

Пры гэ тым сма ка выя якас ці та ма таў 

прак тыч на не па цяр пе лі — мы вы-

ка рыс тоў ва лі ге ны лёж кас ці больш 

мяк ка га ха рак та ру, яны не так моц на 

па гар ша юць смак. З апош ніх на пра-

цо вак, дзе ў асно ву быў па стаў ле ны 

смак та ма таў, я на зваў бы, на прык-

лад, гіб рыд «Ла па» — для ама та раў 

буй ных па мі до раў. Гэ та вы са ка рос-

лы гіб рыд для плё нач ных цяп ліц, 

ён устой лі вы да мяс цо вых хва роб. 

Пла ды чыр во ныя, ма сай 180-250 г, 

на кіс ці 3-5 пла доў, а ўра джай насць 

скла дае да 15 кі ла гра маў на квад-

рат ны метр. Што да ты чыц ца сма ка-

вых якас цяў, яны ацэнь ва юц ца на 

4,5—5 ба лаў па пя ці баль най шка ле. 

З ран няс пе лых сар тоў ува гі ага род-

ні каў за слу гоў вае гіб рыд «Зуб ра-

ня» — ён спее на 3-5 дзён ра ней за 

ін шыя буй на плод ныя ана ла гі. «Зуб-

ра ня» — гіб рыд кус та во га га бі ту су, 

гэ тыя та ма ты мож на вы рошч ваць і ў 

цяп лі цах, і ў ад кры тым грун це.

З буй на плод ных сар тоў пер цу 

ство ра ны гіб рыд «Ла да» — ся рэд ня-

спе лы, для плё нач ных цяп ліц, плод 

ку ба па доб най фор мы, ся рэд няя ма-

са яго — 130-180 г. Пер цы са ка ві тыя 

і мя сіс тыя: таў шчы ня сцен кі 6-7 мм, 

ура джай насць — 5-6 кг з квад рат-

на га мет ра. Яшчэ ад на ці ка вая рас-

пра цоў ка — гіб рыд са лод ка га пер цу 

«Кін жал». Пла ды жоў та-аран жа-

выя, даў жы нёй ка ля 20 см, ко ну са-

па доб ныя. Ся рэд няя ма са іх — ка ля 

120 г, ура джай насць — больш за 

5 кг з квад рат на га мет ра.

Па агур ках ха чу спы ніц ца на двух 

но вых гіб ры дах. Гэ та «Дух мя ны», 

пар тэ на кар піч ны гіб рыд кар ні шон-

на га ты пу для ад кры та га грун ту. 

Ад роз ні ва ец ца хут ка спе лас цю — 

пер шыя агу роч кі мож на збі раць 

ужо праз 40-45 дзён пас ля па се ву. 

Зя лё ны плод даў жы нёй 8-10 см, 

уні вер саль на га пры зна чэн ня — і 

на стол, і ў за га тоў кі. А так са ма 

гіб рыд «Па час ту нак» — ка рот ка -

плод ны пар тэ на кар піч ны гіб рыд 

для аха ва на га грун ту, ура джай нас-

цю 15 кг на квад рат ны метр. Для 

за га то вак ён не па ды дзе, а вось 

у све жым вы гля дзе і ў са ла тах гэ-

тыя агур кі вель мі смач ныя. На ран ні 

ўра джай лепш за ўсё вы рошч ваць 

рас сад ным спо са бам. Ха рак тэр на, 

што гіб рыд устой лі вы да муч ніс тай 

ра сы і пе ро нас па ро зу.

ДВА ЎРА ДЖАІ ЗА СЕ ЗОН — 
ГЭ ТА МАГ ЧЫ МА?

— Не ка то рыя дач ні кі з не-

да ве рам ста вяц ца да гіб ры даў. 

Ка жуць, што яны па тра ба валь-

ныя да ўмоў вы рошч ван ня і не да-

юць маг чы мас ці атры маць улас-

нае на сен не. Што вы браць для 

сва іх «со так» — сорт або гіб рыд? 

І яшчэ ад но пы тан не: спы ніц ца 

на ай чын най се лек цыі або ад-

даць пе ра ва гу вы со ка ўра джай-

ным еў ра пей скім сар там?

— Сар ты зруч ней шыя ў тым 

пла не, што ад ной чы ку піў шы на-

сен не, дач нік мо жа ў да лей шым 

атрым лі ваць па сяў ны ма тэ ры ял 

са ма стой на. Бо дач ні кі вы раб ля-

юць сар таз ме ну не што год, а ў ся-

рэд нім раз на 3-5 га доў. З гіб ры да-

мі прый дзец ца пра ца ваць кож ны 

год — вес ці кар та тэ ку ўпа да ба ных, 

куп ляць на сен не. Ка лі ка заць аб 

ура джай нас ці, па тэн цы ял гіб ры даў 

вы шэй шы, і пры ства рэн ні не аб ход-

ных умоў гіб ры ды бу дуць больш 

пра дук цый ныя, чым сар ты. Але ў 

сор ту ёсць па тэн цы ял адап та вац ца 

да роз ных не стан дарт ных умоў. І ў 

лю бым вы пад ку пры вы ка ры стан ні 

сор ту мож на ка заць аб атры ман ні 

мі ні маль на га га ран та ва на га ўра-

джаю. Я па ра іў бы ага род ні кам 

на бы ваць гіб ры ды для аха ва на га 

грун ту і сар ты для ад кры та га.

Што да ты чыц ца пы тан ня, ай-

чын ны або за меж ны па сяў ны ма-

тэ ры ял вы браць, тут трэ ба ўліч-

ваць на ступ нае. Ай чын ныя сар ты 

ства ра юц ца ў на шых клі ма тыч ных 

умо вах, вы пра боў ва юц ца ў плё-

нач ных цяп лі цах і ў ад кры тым 

грун це. Яны больш адап та ва ныя 

да мяс цо ва га клі ма ту і да мяс цо-

вых рас уз бу джаль ні каў хва роб у 

па раў на нні з ім парт ны мі. Мож на 

ку піць за меж нае на сен не, і, маг чы-

ма, вам па шан цуе — рас лі ны бу-

дуць ад чу ваць ся бе ня дрэн на. Але 

ка лі браць ста тыс ты ку, у ся рэд нім 

з сот ні за меж ных сар тоў і гіб ры-

даў у на шых умо вах пры жы ва ец ца 

менш за дзя ся тую част ку.

— Ча му сён ня бе ла рус кія се-

лек цы я не ры так ак тыў на за ня лі-

ся са лод кім пер цам — у су вя зі з 

па цяп лен нем клі ма ту? І ў цэ лым, 

як змя ня ец ца звык лы склад ага-

род нін ных куль тур з пры чы ны 

та го, што клі мат мя ня ец ца?

— Па сту по вае па цяп лен не клі-
ма ту — гэ та тэн дэн цыя, якая на зі-
ра ец ца ў на шай кра і не з 1991 го -
да. За 30 га доў тэм пе ра ту ра гле-
бы вы рас ла на не каль кі гра ду саў. 
І гэ та са праў ды ўплы вае на аг ра-
тэх ні ку і склад куль тур. З ад на го 

бо ку, па вы ша юц ца аг ра клі ма-

тыч ныя рэ сур сы, з дру го га, да-

во дзіц ца вы ка рыс тоў ваць больш 

за су ха ўстой лі выя куль ту ры — ага-

род нін ную і спар жа вую фа со лю, 

бах ча выя, гар бу зо выя куль ту ры, 

ку ку ру зу са лод кую.

У су вя зі з па цяп лен нем клі ма ту 

сяў ба ссоў ва ец ца на больш ран нія 

тэр мі ны, убор ка — на паз ней шыя. 

То-бок мож на вы ка рыс тоў ваць 

сар ты больш пра цяг ла га ве ге та-

цый на га пе ры я ду. Пры гэ тым ёсць 

тра ды цый ныя для на шай куль ту-

ры ві ды і сар ты ага род ні ны, якія ў 

гэ тыя но выя тэр мі ны вы рошч ваць 

ста но віц ца праб ле ма тыч на. Пры-

хо дзіц ца вы сей ваць іх у больш 

ран нія тэр мі ны, ка лі віль гот насць 

гле бы і па вет ра, тэм пе ра ту ра ап-

ты маль ныя для сяў бы. А зна чыць, 

і па спя ван не на ды хо дзіць тро хі ра-

ней, чым па тра бу ец ца. І пра дук цыя 

аль бо менш за хоў ва ец ца ў ха лод-

ны пе ры яд, аль бо пе ра стой вае на 

град ках — і за мест тэх на ла гіч най 

спе лас ці на ды хо дзіць бія ла гіч ная. 

А гэ та ін шы бія хі міч ны склад, што 

так са ма ад бі ва ец ца на леж кас ці. 

У якас ці пры кла ду мож на ўзяць бе-

ла ка чан ную ка пус ту. Яе паз ней шыя 

сар ты трэ ба ссек чы, ка лі тэм пе ра-

ту ра па вет ра апус ці ла ся ні жэй за 

+5 гра ду саў Цэль сія і ста бі лі за ва-

ла ся на да дзе най ад зна цы. У на шы 

дні гэ та ліс та пад. Каб пад га даць 

да ліс та па да, вы са джваць ра са ду 

вар та до сыць поз на, ка лі ўжо за-

над та го ра ча, гле ба не да стат ко ва 

віль гот ная і трэ ба ак цэн та ваць ува-

гу на па лі ве. Акра мя та го, у су вя зі 

з па цяп лен нем клі ма ту кож ны год 

пры хо дзяць эк стрэ маль ная спя ко та 

і за су хі, і без якас на га па лі ву ўсё 

больш скла да на атры маць ура-

джай ага род ні ны.

— Што б вы ў гэ тай су вя зі па-

ра і лі ага род ні кам?

— Сён ня ў кра мах прад стаў ле-

ны шы ро кі асар ты мент па ліў ных 

сіс тэм. Ёсць уста ноў кі для кро-

пель на га па лі ву і для даж джа ван-

ня, прад стаў ле ны ма лыя тэх ніч ныя 

ра шэн ні, і яны не на столь кі да ра гія, 

каб дач нік не мог да зво ліць іх са бе. 

Ка лі мэ та — не прос та «па кор пац-

ца ў ага ро дзе для ду шы», а атры-

маць ура джай якас най са ка ві тай 

ага род ні ны, без сіс тэ мы па лі ву 

ця пер, ба дай, не абы сці ся. Ін шы 

шлях — вы бар но вых сар тоў звык-

лых куль тур, больш адап та ва ных 

да тых умоў, якія мы ма ем. Трэ ба 

ска заць, што пад бі раць сар ты вар-

та пад свой рэ гі ён — у Ві цеб скай 

воб лас ці, на прык лад, ве ге та цый-

ны пе ры яд па куль яшчэ не за над-

та доў гі, а ў паў днё вых аб лас цях 

кра і ны ён ужо раз бі ва ец ца на дзве 

част кі. Пры да па мо зе ран ніх хут-

ка спе лых сар тоў мож на атры маць 

пра дук цыю ў ся рэ дзі не ле та, і по-

тым па да браць сар ты і гіб ры ды, 

каб уво сень са браць ага род ні ну 

на за хоў ван не і за га тоў кі. Для за-

хоў ван ня мож на пад бі раць та кія 

ві ды ага род ні ны, як, на прык лад, 

ра дыс ка выя куль ту ры. На поўд ні 

Бе ла ру сі ўжо маг чы мы дру гі збор 

ра дыс кі, дай ко на, рэ дзькі чор най 

і бе лай, ло бы, пе кін скай ка пус-

ты, морк вы. Трэ ці кі ру нак ра бо ты 

для дач ні каў (ка лі з ней кіх пры чын 

па ліў ар га ні за ваць цяж ка) — увя-

дзен не но вых, за су ха ўстой лі вых 

куль тур. На прык лад, тых жа бах-

ча вых і гар бу зо вых. А так са ма 

зме на тэх на ло гій вы рошч ван ня 

куль тур — са лод кі пе рац, та ма ты 

і бак ла жа ны ў Бе ла ру сі ўжо мож на 

рас ціць у ад кры тым грун це. Але тут 

ёсць свае «пад вод ныя ка мя ні» — 

у пры ват нас ці, бак ла жа ны ста яць 

па сма ка вых якас цях на пер шым 

мес цы для ка ла рад ска га жу ка, 

буль ба — на дру гім. Але за сця ро-

гу хі міч ны мі прэ па ра та мі на пры-

ся дзіб ных участ ках я не ра іў бы. 

У сель гас ар га ні за цый і фер ме раў 

ёсць маг чы масць пра вес ці яе якас-

на і бяс печ на — у іх ма юц ца спе-

цы я ліс ты з про філь най аду ка цы яй, 

ёсць рэг ла мен ты і кант роль якас ці. 

Ага род ні кам вар та за ся ро дзіц ца 

на больш эка ла гіч ных ме та дах 

за сця ро гі — руч ным збо ры на ся-

ко мых і вы ка ры стан ні ня тка на га 

по крыў на га ма тэ ры я лу.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

КАБ УРА ДЖАЙ УРА ДЗІЎ

Па сту по вае па цяп лен не 
клі ма ту — гэ та тэн дэн цыя, 
якая на зі ра ец ца ў на шай 
кра і не з 1991 го да. За 30 га доў 
тэм пе ра ту ра гле бы вы рас ла 
на не каль кі гра ду саў. 
І гэ та са праў ды ўплы вае 
на аг ра тэх ні ку і склад 
куль тур.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


